

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lapfajdosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A kamara a waggon hiány ellen.

Küldöttség az üzletvezetőnél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 14

Országszerte panaszkodnak az érdekelt kereskedők és gazdák, hogy terményeiket nem tudják értékesíteni, mert a M. Á. V. nem rendelkezik elegendő teher szállító kocsival. Ennek aztán az a következménye, hogy a szállítandó termények alkalmas raktár hiányában a pályaudvarokon hevernek sokszor hetekig s ekként nagy részük megromlik, értéktelenné válik. Más oldalról pedig a terménykereskedők jó hírre forog veszedelemben, mert külföldi cégek bizalmatlankodnak ha a szállítmány nem érkezik meg kellő időben.

Bár a waggon hiány országosan érezhető, mindazonáltal a kocsik hiánya az alföldi kereskedőket, főleg Hajdu, Szabolcs és Szolnok vármegyék érdekeltségét sújtja legjobban.

Ezt legjobban az érdekeltek érzik. Tegnap Szabolcs vármegye terménykereskedői Rózenthal Ferencz kamarai kültag vezetése alatt tíz tagú küldöttség jelent meg a kamaránál és arra kérték az elnökséget, hogy a waggon hiány ügyében az üzletvezetéshez terjesztendő beadványukat pártolja.

A kamara elnöksége nevében Szávay Gyula titkár szíves készséggel vállalkozott a küldöttség kérésének teljesítésére és ő maga is Serly Ede alelnökkel együtt elment a küldöttséggel Ularich Béla üzletvezetőhöz és a kocsik hiány miatt fenyegető veszedelemtől személyesen is informálta az üzletvezetőt. Ularich Béla készséggel megígérte a kereskedők beadványának jó indulatu elintézését.

A kamara mai közgyűlésében is foglalkozni fog ezzel az ügygyel és a kereskedelmi ministerhez felterjesztést intéz. A kamara álláspontja több vonásokban a következő:

1. Utasítsanak az összes árufelvételi állomások, hogy a feladott áruk fuvarlevél másodlatát rögtön a felvétel után adják ki. Erre a feladónak a saját maga igazolására feltétlenül szüksége van. A

vasut pedig külön kikötéssel védekezhetik az üzletszabályszerű elszállítási idő elmulasztásából eredő kárigények ellen.

2. Amennyiben az állomások raktárhelyei egészen megteltek volna s áruk további felvételére fedett hely nincs, történjék sürgős gondoskodás egyszerű falapzattal ellátott s takaróponyával fedett nyílt felvevő telepek létesítésére.

E végből jelöltessenek ki sürgősen forgalmi góccállomások, melyeknek e rendkívüli állapotra való tekintettel kötelességévé tétessék kellő mennyiségű készlet (áru takaró ponyva, gabona zsákok alá szükséges fa, rinfusa szállításhoz szükséges deszka stb.) raktáron tartása, mely készletek a közeli állomások dispositiójára álljanak. Nem lehet ennek akadály, hogy az üzletszabályzat szerint a fél köteles pl. a rinfusa szállításhoz szükséges deszkát beszerezni, mert némely állomáson a félnek absolute nincsen ez módjában a beállott rendkívüli helyzet. Külömben is teljesen indokolja, hogy ezt a csekély kötelezettséget a vasut vállalja.

3. Utasítsanak az egyes állomások, hogy a felhalmozott gabona, káposzta és más a jelen viszonyok között romlandó árut ne a feladás sorrendjében, hanem az elhelyezés veszélyességének (fedetlen, esőnek kitett, rosszul betakart stb.) sorrendjében szállítsanak el.

Utasítsanak a közöket, hogy az egymásra halmozott gabona zsákok rinfusa berakásánál vigyázattal járjanak els az azon zsákokat, melyekben a termés már csirázik (ami a legelő levő zsákoknál rendszerint előfordul) ne öntessék a többire. Gyakori az eset u. i., hogy egy-két csirázó zsákkal egy egész waggon rakományt elrontanak.

4. Utasítsanak az összes állomások, hogy abban az esetben, ha időnként az árutorlódás miatt a felvételt beszüntetniük kell, ezt hivatalos és okmányolható kihirdetéssel tegyék annak megjelölésével, hogy mely időponttól és mennyi időre (1, 2, 3 vagy több napra) szünetel be a forgalmat.

5. Azon megfontolásból, hogy a M. Á. V. ezen erőltetett forgalom által tekintélyes jövedelmi többletbe jut az érzékenyen és nagymértékben károsodott szállító felek kárának némi enyhítésére mód volna keresendő.

A szállító felek károsodása a következőkből alakul ki.

- egész üzletek meghiusulása,
- a 40 söt több napi heverés által az árunak sulyban és minőségben történt értékcsökkenése,
- kamatveszteség,
- zsákkölcsön díj fizetése által történt veszteség.

Jogos, méltányos volna már most, ha a szállító feleknek ezen káraiból leg-

alább az effectiv veszteség, az okmányokkal kimutatható tényleges kára, vagy annak legalább jelentékeny része, (legvégső esetben a kamatveszteség és zsákkölcsön díj) megtérítették.

6. Végül, mivel tapasztalat szerint s helyzeténél fogva épen a debreczeni üzletvezetés területére részben legmósbább waggon-ellátásban, mert kieső fekvésénél fogva ezen a területen rakományt ellátott kocsik nem igen ürülnek s rajta üres kocsik más vonalakról át nem futnak, történjék gondoskodás, hogy e terület Püspökladányról vagy más gyűjtőállomásokról történő dispositiók útján láttassék el kocsikkal.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Interpellációk napja.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 14.

Rövid, de zajos ülése volt ma a Háznak. Harmadszori olvasásban fogadták el a napokig tárgyalt törvényjavaslatokat, amelyek után az interpellációk egész sorozata következett. A mai ülés képe határozottan unalmas volt. A képviselők közül alig negyvenen jelentek meg a Házban. Az elnöklést a fővárosból elutazott Justh Gyula helyett Rakovszky István vette át, aki ugy féltizenegyóra után nyitotta meg az ülést.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnöki előterjesztések.

Több elnöki előterjesztés és az interpellációs könyv felolvasása után Keszits Antal szólalt felt napirend előtt. Kijelenti, hogy a mértékhiitelesítésről szóló törvényjavaslatot tegnapi tárgyalásokból kifolyólag súlyos támadások érték, ő azért nem lehetett jelen tegnap a Házban, mert az előzetes megállapodások szerint a pozsonyi hazafias ünnepségen volt, ahol mint negyvennyolcas fővárosi képviselő, éppen a fővárost képviselte. Kéri ennek tudomásul vételét. (Helyeslés.)

Harmadszori olvasás.

Következik napirend szerint a mértékhiitelesítésről szóló javaslat harmadszori olvasása.

Vázsonyi Vilmos: Miután a javaslat ellen akarok szavazni, kérem a Ház határozati képességének megállapítását.

Felkiáltások: Tegnap kellett volna Elnök: Megolvastatja a képviselőket s konstatálja, hogy csak nyolcvanötön vannak. A Ház nem lévén határozatképes

Mayer Jenő jelentése:

Üzletemben sestakerti riziling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. ><

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

a házszabályok értelmében egy félóra felülfüggeszti az ülést.

Felkiáltások: Eljen Vázsonyi!

Szünet után: Elnök újbóli megszámolás után kijelenti a Ház határozat képességét. Ezután elfogadja a Ház a mérték-hitelesítésről szóló javaslatot harmadszori olvasás után is.

Következik a külkereskedelmi statisztika harmadszori olvasása. A Ház elfogadja.

Interpellációk.

Ezután rátérnek az interpellációkra.

Nagy Sándor: A kereskedelmi miniszter egy nagy fontosságú, mezőgazdasági kérdésében intéz interpellációt. Az utóbbi időben ugyanis mind határozottabb formában merül fel az a hír, hogy a magyar államvasutak igazgatósága föl akarja függeszteni a gabona szállítási díj kedvezményeket. Erre vall magának a miniszternek is egy nyilatkozata, a melyet legutóbb tett a pénzügyi bizottságban, hogy megszünteti a tarifa kedvezményeket. Ez nagy csapás lenne a mezőgazdaságra.

Interpellációt intéz a kereskedelmi miniszterhez. 1. Igaz-e, hogy a Máv. vonatain a hajózási verseny szempontjából érvényesített, a gabonára nézve fenálló és ezen év november 30 án lejárató díj kedvezményeket ezen határidőn túl megszüntetnek. 2. Ha igen a rendes díjtételek mikor és meddig tartó érvénnyel lépnek életbe. 3. Hajlandó-e a miniszter ur a rendes díjtételek életbe léptetéséig bizonyos átmeneti időt engedélyezni és erre nézve sürgősen tájékoztatást nyújtani.

Kossuth válasza.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Magyarország gazdasági érdeke, hogy olcsóbb közlekedési eszközöket te-

remtsünk. Ezért akarjuk a viziutakat erősen fejleszteni az ugynevezett viziverseny tarifákat eltörölni. Egyszerre megváltoztatni azonban ezt nem lehet. Nagy Sándor interpellációja még nem időszerű, mert a kormány az egész kérdéstről a Ház elé még semminemű javaslatot nem terjesztett. Most egyebet nem mondhatok, mint hogy helytelenitem annak a politikának folytatását, hogy mi viziutainknak a vasutak által versenyt okozni igyekezzünk. Helyeslés. A vagonhiányra vonatkozólag, amint miniszter lett, azonnal intézkedett, hogy a történt hibák, csak úgy jelzi a dolgot, helyrehozassanak. Felmondta a szerződést, amelylyel az elődje által megrendelt kétezer vaggont Olaszországnak bérbe adták. (Kialtások: Skandalom volt!) Felmondtam a lehető legközelebbi időre. (Élénk helyeslés.) Uj vagonokat is rendeltem, úgy, hogy a jövő évben négyezer-hatszáz vaggonnal több lesz forgalomban, mint ez évben volt. Bár tizenhétzezerre tehető a vagonhiány, most többet még sem tehet, de a miniszteriumnak gondja lesz rá, hogy ne legyen vagonhiány. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Nagy Sándor és a Ház e választ tudomásul vette. Holnap délelőtt tizenegy órakor rövid formális ülés lesz, a melyen a pénzügyi bizottság jelentését terjesztik elő.

Ülés vége fél kettőkor.

A tiszántuli egyházkerület közgyűlése.

A kollókviumok eltörlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 14.

A tiszántuli ev. reform. egyházkerület tegnap folytatta tanácskozásait

élénk érdeklődés mellett a kollegium disztermében. Az ülést egyetlen nagyfotosságu tárgy foglalta le, a kerület akadémiáin érvényben levő kötelező párbeszédi vizsgák eltörlése. Az üléstől egyébként a következő tudósítás számol be:

A kollókviumok ügye.

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg Davidházy János egyházi elnök az egyházkerületi közgyűlés második napján a gyűlést s szép szavakban üdvözölte a megjelenteket.

A gyűlés kezdetén Dicsőfy József egyházi főjegyző felolvasta az egyházkerület első napjának jegyzőkönyvét, melyet a gyűlés egy néhány toll hiba kiigazítás után elfogadott s hitelesítettnek jelentette ki. Egyes adminisztratív kérdések elintézése után a közgyűlés a szőnyegen levő legfontosabb tárgy megvitatására tért át. E tárgy volt a máramarosszigeti tanári kar véleménye, a kerület akadémiáin a kollókviumnak eltörléséről.

E fontos ügyben Sas Béla emelkedett szólásra először. Felolvasta az elnökségnek a debreczeni és máramarosszigeti jogakadémia tanári karának egybehangzó véleményét, mely azt tartalmazza, hogy ezentul a kollókviumok töröltsenek el s a joghallgatóknak csak azon része szorítottasék kollokvium tételére, a kik valamely jótéteményben részesítettnek, továbbá, a kik a félév folyamán szorgalmasan nem látogatták az előadásokat.

Baksa Lajos dr. szólott ezután hozzá a kérdéshez. Ellenzi a kollókviumok eltörlését s hosszas beszédben kifejti álláspontját s rámutatott a kollokviumok eltörlésével járó hátrányokra. Kéri a gyűlést, hogy a régi rendszert hagyja életben.

Koronátlan királyok.

Lebaudy Jakab, saját kegyelméből 6 felsége, a Szahara császára, a vicelapok és kuplé költők minden gunyolódása ellenére tovább játszsza az operett császár szerepét. Brüsszelben „Szaharai Császári Követséget“ tart fönn s azokat a leveleket, amelyek egyszerűen Lebaudy urnak vannak címezve, megvetéssel visszautasítja. Ha valaki pert indít ellene, azzal a megokolással emel kifogást, hogy ő mint idegen állambeli szuverén nem tartozik Franciaország igazságszolgáltatása alá. Ezek a kifogások azonban, sajnos, eddig még nem sok eredménnyel jártak.

Egy francióz író, báró Villiers Marc „Rois sans Couronne“ című, most megjelent könyvében a koronátlan királyok életét és viselt dolgait írja le. Főlemlíti könyvében mindazokat az önkegyelműkből kinevezett uralkodókat, akik egy év-zred óta éltek. Béthencourt János lovag kezdve, aki magát a kanári szigetek császárának nevezte, egészen napjainkig. Béthencourt Jánosról ma már saját országában is keveset tudnak, pedig élettörténete bátor hadvezérnek és okos organizátornak tünteti fel.

Szerencsétlen sors érte az ismert vesztfáliai báró Neuhoft Tivadart, akit a korzikaiak a Genua ellen viselt hadjárataiban fővezérül választották, sőt 1636. április 17-én „I. Tivadar király“-nak proklamálták. Tivadar király Londonban nagy nyomorban halt meg, a nélkül, hogy a

genuaiak ellen harcolhatott volna. Halála előtt három évig volt Londonban az adósok börtönében, ahonnan Walpole Horace közbenjárására szabadult ki. Ugyancsak Walpole Horace a vestminsteri Annatemplom udvarán sarkövet állíttatott neki ezzel a fölírással: „A sors koronát adott neki, de kenyeret nem.“

A koronátlan királyok sorából a női nem sem hiányzik, Stanhope Eszter, Pittnek csinos és szellemes unokája, aki háztartását is vezette, Pitt halála után beutazta egész Keletet és Szíriában telepedett le. Mesébe illő pompával vette körül magát, amely annyira elvakította az arabokat, hogy azok „Tadmose királyának“ nevezték és mint királynőt tisztelték. Királyi méltósága azonban gazdagságával együtt csakhamar eltűnt, 1839-ben Dzsuhunban meglehetősen szerény viszonyok közt halt meg.

Thierry francia bárónak az volt a rögeszméje, hogy Zélandot hazájának gyarmatjel szerezze meg. Miután X. Károly király nem támogatta vállalkozását, a maga pénzén szerelt fel egy hadsereget. „Zeeland és Nukahiva királyá“-nak kiáltotta ki magát s így is szerepelt mindaddig, míg az angolok foglyul nem ejtették. Kitűnő bohózati anyagot nyújt a felsége „I. Oreile“ Araukania királyának története is, aki 1860. november 17-én tette meg magát királynak. A csileiek felségüket két ízben elkergették s ekkor „I. Oreile“ párisba ment, ahol a közmulatság tárgya volt.

Három ízben ment vissza birodalmába, hogy királyi jogait érvényesítse. — Utóbb az általa alapított rendjelek adományozásából tengette életét. — Miután azonban a hatóságok ebben szédelgést láttak, a bírósággal gyűlt meg a baja.

Jaques Lebaudy esetéhez legjobban hasonlít „Trinidad hercegének“ James-Harden Hickynek története.

A herceg 1854-ben San-Franciscóban született és még egész kis fiú volt, amikor szüleiivel Párisba került. — Itt a St.-Cyrben nevelkedett, majd pedig — amikor szülei anyagilag tönkrementek — lehetetlenné lett számára a katonai pályán való boldogulás. Ekkor belevetette magát a párisi társadalmi életbe, volt egynehány szenzációs párbaja, alapított egy napilapot, végeredményben pedig száműzték Franciaországból.

Második házassága révén újból nagy vagyont birtokába jutott. Ekkor beutazta az egész világot, mindenütt két kézzel szórta a pénzt, majd pedig 1893. szeptember havában tudatta a nagyvilággal, hogy I. James néven elfoglalta Trinidad szigetének hercegi trónját. Birodalmát — öhercegsége kijelentése szerint — a gazdag gyermekek nevelésére és kiképzésére szánta, de csodálatosképpen senki sem küldte gyermekét oda.

A reményében csalódott, megtört és hiúságában vérgig sértett herceg 1898-ban Texasban méreggel vetett véget életének.

A ki elegáns, divatos őszi felöltöket akar vásárolni, tekintse meg

Darvas Ede elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~

Azután dr. Kun Béla jogakadémiai dékán indokolta meg az akadémiai tanári kar véleményét. Ő is a kollokviumok eltörlése mellett foglal állást. Indokolja ezt azzal, hogy a Magyarországon létező 12 jogakadémia közül 8 akadémián a kollokviumok el vannak törölve s ennek az a következménye, hogy a hallgató csak az I. és II. évre iratkozik be a debreczeni akadémiára s a két alapvizsgálat megszerzése után elmegy olyan akadémiára, vagy egyetemre, a hol a kollokviumok nincsenek életben.

Ez aztán azzal a hátránnyal jár, hogy míg 5 évvel ezelőtt a debreczeni jogakadémia népességre az országban első helyen állott, addig ma már az ötödik helyre esett le. De a kollégiumnak fenntartása anyagi és erkölcsi hátrányokkal is jár. Mert egyfelől a létszám csökkenésével évről-évre apadnak a bevételek, másfelől a felállítandó egyetem létesítését illetve fennállítását is veszélyezteti. Kéri a gyűlést fogadja el a tanári kar véleményét.

Erős Lajos módosítani kívánja a tanári kar javaslatát s azt kívánja, hogy a kollokviumok csak azon tárgyra szoríttassanak, amelyek az alap és szakvizsgálatoknak képezik a tárgyát. Hozzá szözlöt tak még a kérdéshez Dombi Lajos, gróf Tisza István, György Endre.

Elnök a szavazást elrendelte, amelynek eredménye az lett, hogy az 1907-908 tanévtől kezdve a debreczeni és máramaroszigeti jogakadémia hallgatói csak az alap és szakvizsga tárgyaiból kötelesek kollokválni.

Ezután a gyűlés d. e. 1 órákor véget ért.

Délután 4 órákor újra kezdetét vette a gyűlés, melyen egyes fegyelmi és közigazgatási bizottsági ügyek nyertek elintézt.

Bankett az „Angol Királynő”-ben.

Délután 2 órákor az Angol Királynő szállodában disztribúciót adott Dégenfeld József gróf főgondnok. A banketten megjelentek az egyházkerületi közgyűlés tagjai, Debreczen város tisztikara, a város társadalmi életének számos kitűnősége.

A pompás menu a következő volt.

Csirke leves.
Hal.
Bélszín körítve.
Malac és jérce.
Befőtt és saláták.
Parfait.
Gyümölcs.
Sajtok.
Kávé, likőr.
Borok.

A harmadik fogásnál Dégenfeld József gróf állott fel szólásra. Köszöntőt mondott a megjelentekre. Utána Segesvári József esperes tartott tósztot. Majd Sütő Kálmán beregi esperes versben éltette a kitűnő főgondnokot. Karay Sándor debreczeni gimnáziumi igazgató Kiss Áron püspök egészségére üritette poharát. Rásó István Hajdumegye ny. alispánja Dégenfeld gróf érdemeit méltatta. Számos pohárköszöntő hangzott el még ezután, amelyekkel lelkesen ünnepelték Dégenfeld grófot.

A disztribúción megjelentek a legpompásabb hangulatban a késő délutáni órákig együtt maradtak. Az izletes menü Hauer Bertalan szakavatottságát dicsérte.

Merénylet a német császár ellen.

Ujabb részletek az esetről.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 14.

Egész Németország, sőt a világ minden részén lakó közönség érthető izgatottsággal tárgyalja a német császár ellen elkövetett merényletet. Az esetről ma újabb jelentések érkeztek, a melyek cáfolni igyekeznek a merényletet.

A táviratok a következők:

Berlin, november 14. A müncheni állítólagos merényletet illetőleg konstatálták, hogy egy tornászok által felállított emelvény dült össze, amikor a császár kocsija a Mária-térre befordult. Egy 17 éves diáknak fejére esett egy deszka, mi által megsérült.

München, november 14. Vilmos császár és Augusztia Viktória császárné éjfélkor elutaztak. A lakosság lelkes ovációkban részesítette a császári párt Vilmos császár Fürstenberg herceg látogatására Echingenbe, a császárné nővére Theodora hercegnő látogatására Aachenbe utazott.

München, november 14. A tegnapi ünnepséget este 9 órákor Lajos herceg és hercegnőnél adott lakoma fejezte be, amelyen megjelentek a császár, a császárné, a bajor herceg és hercegnő, valamint az összes ideérkezett vendégek. Dr. Slaby charlottenburgi tanár előadást tartott, a melyben utalt Németország gazdasági tevékenységére, arra a szükséges és egészséges kapcsolatra, a mely a tudományos kutatás és a technikai gyakorlat között uralkodik. Megemlékezett Douritzke volt magdeburgi polgármesterről, a légszivattyu feltalálójáról, aki nemcsak ügyes diplomata és jó polgármester, hanem éleseszü kutató is volt.

A hipnotizált tanítónő.

Ujabb nyilatkozatok.

Debreczen, nov. 14.

Faragó Irén hajduböszörményi tanítónő ügye egyre bonyolultabb lesz. A nagy szenzációt keltett ügyben ma dr. Makay Béla kultuszminiszteri osztálytanácsos küldött be hozzánk nyilatkozatot, a melyet természetesen készséggel közlünk. A nyilatkozat a következő.

A „Debreczeni Független Ujság” című napilapnak f. hó 11-én megjelent számában „Egy miniszteri fogalmazó üzelve” cím alatt br. Nyáry Albert dr. állítólagos delejezéséről szóló cikkben az én nevem is említett két helyen.

Kijelentem, hogy a cikk nevemet teljesen koholt és valótlan állítás kapcsán említi.

Mesés valótlanosság az, hogy báró

Nyáry A. vagy bárki más, Feingold (Faragó) Irén izr. tanítónőn vagy akár más, tudomásommal delejező kísérletet tett, vagy hogy ilyen esetről nevezett nőt illetőleg bármit is tudnék.

Igaz azonban, de erről hallgat a cikk, hogy: Feingold (Faragó) Irénnel az 1902. év folyamán volt egyszer hivatalosan dolgom, mint az állami népoktatási ügyosztály csoportvezetőjének, amikor épen ő maga kísérte meg kineveztetését törvénybe ütköző módon kieszközölni. Bizonyára azért utasított el nevezett nő azóta kinevezést kérő folyamodványával, bár számosan közbevetették magukat érdekében.

Máskülönbben nevezett nőhez s a cikk egyéb állításaihoz amikért br. Nyáry A. kétségen kívül meg fogja tenni a törvényes lépéseket, s akkor magam is helyt fogok állni írásbeli bizonyítékaimmal a koholt mesével szemben — semmi közöm nincs és a cikknek reám hivatkozása teljesen valótlan.

Budapest, 1906. november 12-én.

Dr. Makói Makay Béla
miniszteri osztálytanácsos.

Ezzel szemben Faragó Irén a következőleg nyilatkozik.

Ezennel kijelentem, hogy a „D. F. U.” f. hó 9-iki számában megjelent „Hipnotizált tanítónő” a cikk tartalma a valóságnak megfelel, azt teljes egészében fenntartom.

Faragó Irén

izr. isk. tanítónő.

Az ügy tehát teljesen össze van bonyolulva. Tisztázása a sajtóbírósaág dolga lesz. Ezzel az ügyet részünkről befejeztük.

Színház.

Műsor.

Csütörtök Forgószél kisasszony énekes bohózat.

Péntek Bolond operette.

Szombat Csokonai prológ, utána Az asszony szimfonia, Csokonai születésének évfordulója alkalmából.

Vasárnap délután Kis herceg operette.

Vasárnap este A mádi zsidó életkép újdonság.

„Szép Ilonka”-ról — a szerző.

A következő levelet kaptuk: „Kedves Szerkesztőség! Régi újságírói vérem minden cseppje megmelegsik, mikor ifju kollégáimnak „Szép Ilonka”-ról szóló szeretetreméltó és dédelgető sorait olvasom. Nagyon köszönöm a magam és társaim nevében. De valamit vissza kell igazítanom. A többi lapban is, legutóbb a „Független Ujság”-ban is úgy olvasom, hogy „Szép Ilonka — fényes nagy operette.” — Nem. A mi kedves, szelíd leányunk sem nem fényes, sem nem nagy, sem nem operette. Idillikus, bus szerelmi történet az — hiven Vörösmartyhoz — egy megzenésített, dramatizált költemény, mely kerülve kerül az operettivornyák hatásadásait, a szereplőknek nincs módja benne kitörni a stilizált mese hangulatköréből, kuplékat énekelni honvédpuskáról, Goluchovszkyról, köpeniki kapitányról. A darab megelégszik azzal, (és ennél magasabb és nehezebb cél nincs is) hogy a lelkeket meghassa; lányok, asszonyok, szép lelkű emberek fehér da-

Klein és Gelbmann

~ Piacz-utca 24. ~

Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza. — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden cikk az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni

rabja akar lenni. Vannak azért benne derült jelenetek és alakok, de sem a kor, sem a jelleg ellen nem szabad véteniök, a színpadot Mátyás király mesekoros levegője és Vörösmarthy alakjainak hárfahangos költészete tölti be, mely inkább lemond egyes rutinok kirívó hatásáról, sem hogy lényét tapsokért megalázza. Nem „lényes nagy operett” tehát a „Szép Ilonka”, hanem „drámai daljáték”, vagy „regényes daljáték”, egy abból a színirodalmi fajtából, mely most van születőben. Ezen a néven kérem tehát nevezni. — Hogy pedig ezt kérem, annak semmi más oka nincs, mint az, hogy ha a közönség fényes, nagy, zajos operettet vár és egy — bár fényesen kiállított, de más természetű — idillikus darabot kap, első érzete a csalódás sőt talán a bosszankodás lehet. Tisztelettel Szávay Gyula.

Egy öreg házaspár tragédiája.

Gyilkosság a fővárosban.

— Távirati tudósítás —

Budapest, nov. 14.

A fővárosban ma rémes családi dráma játszódott le. A dráma hőse egy öreg házaspár. A férj eddig ismeretlen okból agyonlőtte a feleségét, ezután önmagát pusztította el.

Taubinger Vilmos, a Dunagőzhajózási társaság nyug. főfelügyelőjének Margit köruton levő lakásán történt a véres esemény. Ma reggel a takarítónő, mikor a családhoz felment, tompa zuhanást hallott. Mikor a szobába benyitott, Taubingert vérbe fagyva a földön találta. Kezébe revolvert szorongatott. Az ágyban a felesége feküdt holtan, melléből patakozott a vér.

A drámának nagyon sötét háttere lehet.

A rokonság előtt érthetetlen ugyan az eset, mert Taubingerék a legjobb egyetértésben éltek 40 esztendő óta. Azt hiszik, hogy Taubinger pillanatnyi elmezavarában követte el tettét.

A házaspárnak egyetlen gyermekük van, Taubinger Géza pénzügyminiszeri fogalmazó, aki nem volt odahaza az éjszaka. Midőn az esetről tudomást szerzett, lehetetlennek tartotta a dolgot, mert — mint mondotta — az édes apja a legnagyobb boldogságban élt a feleségével.

A dráma nagy feltűnést keltett Budapesten, ahol is igen jól ismerték az öreg Taubingert.

A lakást átkutatták, de a dráma indító okára nézve semmiféle írást nem találtak. A rendőrség mindazonáltal vizsgálatot indított.

Uj előfizetők is ingyen kapják a „Debreczeni Független Ujság Nagy Képes Naptárát”, mely a címtárral együtt 340 oldalra terjed, ha legalább egy negyedévre előre befizetnek a lapra. Hátralékosok a naptárt nem kapják.

UJDONSÁGOK

Szerkesztőségi telefon az. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. 2.

— **Személyi hir.** Paksy József kassai királyi főügyész Debreczenbe érkezett.

— **A Hortobágy hasznosítása.** Megirtuk a minap, hogy a város legközelebb megtartandó közgyűlésén a Hortobágy hasznosításának kérdését tárgyalni fogja. A város tanácsa, mint ismeretes a már tárgyalt ajánlatokat nem viszi a törvényhatóság elé, hanem Király Gyula gazdasági tanácsnoknak új hasznosítási tervet tárgyalta és elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek. A tanács mai ülésén a Király Gyula féle javaslat részleteit tárgyalták. Szombaton teljes tanácsülés lesz, amelyen a hasznosítási tervet közgyűlési javaslatát elkészítik.

— **Városi közgyűlés.** E hónap utolsó napjaiban tartja meg Debreczen városa rendes havi közgyűlését, a melynek több igen fontos tárgya lesz. A közgyűlés elé kerülő ügyeket most készítik elő úgy a tanács, mint a nap-nap után ülő szakbizottságok. Miután nagy a tárgyhalmoz, igen valószínű, hogy a közgyűlés több napig fog eltartani. A közgyűlés határnapjára nézve Wessprémy Zoltán főispán Kovács József polgármesterrel a napokban fog megállapodásra jutni.

— **A püspök ellensége.** Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy az törvényszék ma érdekes sajtópört tárgyalta. A vádlottak padján Szigeti Vilmos szegedi hírlapíró ült, aki Sulyok István volt szemináriumi rektorról egy fővárosi lapban azt írta, hogy Várady Árpád püspököt az ő denunciálására nem nevezték ki. — Ket év előt nagy port vert fel ez az ügy. Mikor ugyanis Várady Árpádot a kormány püspökségre ajánlotta, a pápa ellenezte a kinevezését. Mint kiderült, azért történt ez, mert Sulyok feljelentette, hogy orgiákat rendez és panamázik. Ez a rágalmozás persze nem bizonyult valósnak, és Desseffy eszanádi püspök úgy büntette meg Sulyokot, hogy plébánossá fokozta le és egy torontálmezei faluba helyezte le. Ezt az esetet írta meg Szigeti Vilmos, aki ellen Sulyok a sajtópört megindította. A mai tárgyaláson a hírlapíró állítása beigazolást nyert s az esküdtek verdiktje alapján a kir. törvényszék felmentette.

— **Wekerle miniszterelnök nagyapja.** Wekerle miniszterelnököt — akinek a politikában most nem igen különös örömei lehetnek — a családja körében tegnap annál szerencsésebb esemény érte. Ugyanis a miniszterelnök vasárnap éjjel nagyapja lett. Menyének, ifju Wekerle Sándor országgyűlési képviselő feleségének tegnap leánykaja született. A miniszterelnököt új „méltóságában” számosan üdvözölték.

— **Késnek a vonatok.** Tegnap a Debreczenbe érkező vonatok mind nagy késéssel robogtak be a pályaudvarra. A késések oka a Budapest felé vezető vasútvonalon volt. Némely helyütt ugyanis egy kis forgalmi akadály van, a melynek elhárítására az üzletvezetőség sürgősen intézkedett. A máramarosszigeti vonalon a késések napirenden vannak, mert a Lengyelország felől jövő vonatokat, melyek szintén késnek, kell bevárniok.

— **Ipari árendésményekről és közös munkabérszövetségekről** érdekesnek ígérkező előadást tart a kamara holnap közgyűlésén dr. Rác Lajos, a kamara fogalmazója, ki az ipari szervezkedések ezen jelenségeit a kamara megbízásából hosszabb idő óta tanulmányozza. A gyűlésen az érdeklődő iparosok, mint hallgatók szívesen láttatnak. A gyűlésen részvételre a kamara kerület számos ipartestületének képviselői is megjelennek.

— **A táberi lelkész rejtelmes halála.** Szeghény József tragikus halála ügyében még mindig nyomoz a rendőrség. Ma délelőtt már megállapították, hogy az idegbeteg főpap a nyugati pályaudvarból távozva egyenesen a Váci utra ment ahol felszállt egy B. U. R. villamos kocsira, ahol 12 krajcáros jegyet kért. Belovay Ráfel kalauz leszakította a jegyet és akkor derült ki, hogy a lelkésznél csak 11 krajcár volt. Összekutatta a zsebeit, de sehol sem talált egy fillért sem. Ebből azt következteti a rendőrség, hogy a főpapnak már akkor nem volt pénze. Szeghény kiment a villamoson Rákospalotáig, ahol eltűnt az éjszaka sötétjében. A rendőrség azt hiszi, hogy a főpap, aki súlyos idegben szenvedett, eltévesztette a villamos kocsit. A körüli villamosra akart felszállni és azért kért 12 krajcáros jegyet is, mert ennyibe került az átszálló jegy a Lónyai-uteába. A főpap azonban eltévesztette az utat és a B. U. R. villamosra szállt fel. Ez a tévedés okozta tragédiáját. Hogy hová lett a pénze, az még mindig rejtély. Belovai Ráfel kalauz vallomása szerint már a villamosra való felszálláskor nem volt pénze nála.

— **Iparváltások és megszüntetések.** E hónap folyamán ipart váltottak a következők: Dobi Károly férfisabó, Kerékgyártó Lajos hentes, Belyej János cipész, Csizmadia Mihály kiskörműves, Vázsonyi Sándorné kefék, Szücs Péter kovács, Nagy József kerékgyártó, Fényi Károly hentes, Pálkás Ferenc kerékgyártó, Pável József sütő, Kiss József cipész, Fruchtmann Mendel cipész, Kohn Ignác és Barna Pál cipész. Ugyanezen idő alatt iparukat megszüntették a következők: Bőr Sándor timár, Bozóki Mihály timár, — Labbane Istvánné mészáros, Nagy István mészáros, Sima Ferenc reszelővágó és Kovács Józsefné bornyunyuzó.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Dóczy Lajos kefégyári munkást súlyos szerencsétlenség érte. Munka közben a gép elkapta balkarját és kezefejét összeroncsolta. — Sérüléseivel beszállították a kórházba, ahol három ujját amputálták. Állapota súlyos.

— **Vonat összeütközés.** Kolozvárról jelentik: Mult éjjel 2 órakor Sztána és Bánfihunyad állomások közt egy lokomotív nekiment egy tehervonatnak, melynek hátulsó kocsiját egészen összetörte és

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

tiz kocsiját összetörte. Egy kocsi, mely élő állatot szállított, kisiklott. Az a lokomotív, mely nekiment a vonatnak összetört. A vonatok 3 órát késtek, de a rendes forgalom már helyreállt.

— **Az eperjesi vértanuk emléke.** Dicső fejedelmünk II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmából Eperjesen bizottság alakult, hogy a vérszomjas és átkos emlékezetű osztrák tábornok, Caraffa András által az 1687. évi március, április és május hónapokban kivégzett eperjesi vértanuk emléket méltóképpen örökítse meg. A gyűlölt osztrák bérenc rut művét, mely a tiszakerületi ev. kollégium északfelé néző fala előtt ment végbe, akként óhajtják minden időkre emlékeztetéssé tenni, hogy a falnak azon részébe egy művészies domborművet illeszteni, melybe a vértanuk neveit sorra belevéselik. Minthogy a bizottság a költségekhez szükséges összeget közadakozás útján szándékozik egybegyűjteni, ez okból ma gyűjtőívet küldött Debreczen város tanácsának is. A hazafias és kegyeletes cél érdekében buzgólkodó bizottság tagjai egy szálíg a kollégium tanárai közül kerültek ki. Elnöke Ludmann Ottó kollégiumi igazgató.

— **Eltűnt tanuló.** Boross Mihály gymnasiumi tanuló szüleinek Eötvös-utca 27 szám alatti lakásáról napokkal ezelőtt eltűnt. A rendőrség országosan körözi.

— **Felhívás.** A Debreczeni Dalegylet működő tagjait fölkérem, hogy ma f. hó 15-én csütörtökön este pontban 8 órakor a Bika szálloda dísztermében a főiskolai énekkar, úgy szintén az Egyetértés dalegylettel tartandó főpróbán pontosan, teljes számban megjelenni sziveskedjenek. — Titkár.

— **Pályázatok a 39 ik gyalogezrednél.** A 39 ik gyalogezred 1907. évi hus, zsir, liszt, rizs, bab, kása, lekvár, tarhonya, buza, dara, cukor és más e féle fűszerneműekre pályázatot nyitott. Ajánlatok nov. 21-ig nyújtandók be. Ugyancsak pályázatot nyitott a debreczeni es. kir. csapatkórház kintinosságára. Ajánlatok december 6-ig nyújtandók be. Bővebb felvilágosítást a kamara ad.

— **Hirdetmény.** Az 1905-ik évi III. osztályu kereseti adó, kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. §-a értelmében folyó évi november hó 15-ik napjától november hó 23-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közzemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekintsek meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételét nem főgnak. Debreczen, 1906. évi november hó 14-én. A városi adóügyosztály.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Erzsébet ev. ref. 5 éves, Dihen N. ev. ref. halvaszületett, Győri Mihály gör. kath. 75 éves, Sörös Mária ev. ref. 13 napos, Molnár József ev. ref. 4 hónapos, Lénárt Imre ev. ref. 81 éves.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, jó barátok és a n. é. közönség tagjai, kik felejtethetlen jó apánk, nagyapánk s hü testvérünk,

néhai Böszörményi Istvánnak f. hó 14-én történt temetésén való megjelenésök által, mély fájdalomukat némileg is enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. A gyászoló család.

— **Hozzanak bár a lapok** akár-milyen érdekes híreket, az ember figyelmét ki nem kerülheti az, hogy Neumannnál kapható a legjobb ruha.

— **Megnyiták** a Hungária kávéház ujonnan átalakított s tetemesen megnagyobbított helyiségei. Az intelligens családok egyedüli találkozó helye. Naponta zene-estély. Hideg buffet. Saját termésű borok. Tisztelettel Weichinger Károly.

— **A „Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztű és kötészert Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Urak figyelmébe.** A legizlesebb férfi őszi divat újdonságok a Nyakkendő-király főposta melletti kirakataiban látható

— **Legjobb formájú** kitűnő minőségű férfi kalapok 4—6 és 8 koronáért a Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat üzletében, főposta mellett.

— **Úveges munkát és képkerezést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefonszám 468.

— **Új töltésű villany zseblámpák drbja 1.20, 2.— és 2.50 frt. Utántöltés 60 kr. Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. sz.**

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Használja a híres hajdusági bajuszpedrót!** mely legjobb az összes készítmények között. — Egy doboz 50 fill. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth u. „Arany egy-szarvu“ gyógyszerház.

A képviselőház munkája.

A jövő évi költségvetés.

— Távirati tudósítás —

Budapest, nov. 14.

A képviselőház holnaptól kezdve nyolc napra félbeszakítja tanácskozásait. Képviselői körökben eddig azt hitték, hogy a Ház a szünet után mindjárt megkezdí a költségvetés tárgyalását.

Most azonban arról értesülünk, hogy a kormány előbb le akarja tárgyalatni az összes szociálpolitikai javaslatokat, elsősorban pedig a munkásbiztosítási javaslatot, melynek tárgyalását most a munkásügyi bizottság gyorsított tempóban folytatja.

November 24-én nyílik meg a delegáció ülészsaka, amelynek tartama alatt a Ház majd többször lesz kénytelen szünetelni, minthogy a miniszterek a delegációban lesznek elfoglalva.

Ilyen körülmények között biztosra vehető, hogy a kormány ugy tárgyi, mint politikai okokból rövid lejáratu indemnitást fog kérni. Más oldalról ugy értesülünk, hogy ugy a kormány, mint a pártok azt óhajtják, hogy a költségvetéssel az év végéig elkészüljenek, ugy, hogy ne keljen indemnitáshoz folyamodni, ami 1867 óta nagyon ritkán esett meg.

A kormány ebből a célból érintkezésbe fog lépni a pártokkal, habár nincs sok kilátás arra, hogy a pártok a költségvetésnek karácsonyig való tárgyalását garantálni fogják. Főképp a nemzetiségi párt az, mely a költségvetésnek ilyen keresztülhajtásába semmiképp se hajlandó beleegyezni.

TAVIRATOK.

Aehrenthal Báró utja.

Pétervár, nov. 14. Aehrenthal külügyminiszter ma reggel ideérkezett és holnap délután 4 órakor már elutazik Bécsbe, hogy a delegációkra készüljön. Aehrenthal báró később alkalmat fog keresni, hogy Vilmos császárnak bemutatkozzék. Mostani látogatásának nincs semmiféle politikai célja.

Máramarossziget diszpolgárai.

Budapest, nov. 14. Máramarossziget város képviselőtestülete ez év június hó 21-én a város diszpolgáiraivá választotta Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf és Polónyi Géza minisztereket és Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkárt. A diszpolgári oklevelet — mint a Magyar Tudósító jelenti — ma egy huszonöt tagu küldöttség hozta fel a fővárosba. A küldöttséget Gavallér Lajos városi tisztü ügyész vezette. — A küldöttséget Kókényesdy Mihály orsz. képviselő mutatta be a minisztereknek, az üdvözlő beszédet pedig Gavallér Lajos városi tisztü ügyész mondotta, kiemelte azt, hogy a város, mely az országnak keleti pontján van, azon érdemeknek elismerésül választotta meg ezen férfiakat a város diszpolgáiraivá, amelyeket a nemzeti küzdelem idejében szereztek. Kossuth Ferenc és Apponyi Albert lelkes beszéddel köszönték meg a máramarosszigetiek kitüntetését.

Witte gróf Oroszországban.

London, november 14. Witte gróf — aki visszatért Pétervárra — beszélgetést folytatott a Dail Telegraph levelezőjével. Witte nyomatékosan kijelentette, hogy ő egyáltalában nem gondol arra, hogy a kormányt újból átvegye. Arra a kérdésre, hogy mi indította tehát egyáltalában arra, hogy

Központi czipő és kalap áruház, a Dréher sörcsarnok mellett.
Téli czipők és csizmak nagy választékban, férfi kalapok meglepő olcsón.

télnek idején Pétervárra visszatérjen, azt felelte Witte, hogy meg akarja cáfolni a reakcionáriusok rágalmait, kik előbb az életét fenyegették, azután pedig azt állították róla, hogy nem mer Pétervárra visszatérni.

A burok fölkelése.

London, november 14. A fokgyarmatba betört burok három osztályban nyomulnak előre. Az egyik Ferreyra alatt Kakamaras felé nyomul a harmadik osztály épp most lépte át a határt. A határon őrséget állítottak fel, hogy a szabad csapatok visszatérését német területre megakadályozzák. A fokföldi kormány erélyes intézkedéseket tett, hogy a bandákat ártalmatlanná tegye.

A vezérkar új főnöke.

Bécs, nov. 14. Jó helyről jövő hírek szerint Sonrad altábornagy lesz a vezérkar főnöke.

Kossuth Ferenc születésnapja.

Budapest, nov. 14. Holnap lesz Kossuth Ferenc születése napja, amelyet politikai körök lelkesen készülnek megünnepelni. A képviselőház nevében Kossuthot Thaly Kálmán fogja üdvözölni.

Bülow mi rólunk.

Budapest, nov. 14. Berlinből táviratozzák, hogy a birodalmi gyűlés mai ülésén Bülow kancellár egy interpellációra adott válaszában kitért Németországnak Magyarország és Ausztriához való viszonyára. Bülow a többek között kijelentette, hogy Németország sohasem avatkozott Magyarország ügyeibe. Nem is tehetné ezt azon kitűnő barátságánál fogva, a melylyel Magyarország iránt viseltetik. — A beavatkozás olyan lett volna, mint ha házastársak viszályába idegen ember avatkozik. Ezt Németország nem teszi soha meg. Ha erre külön felkérlik, nem lehetetlen, hogy megteszi. Németország Magyarországhoz a legjobb módozattal viseltetik. Hiszen a most is fennálló hármasszövetséget magyar ember, Andrássy Gyula gróf csinálta. Bülow nyilatkozata általános feltűnést keltett Budapesten.

A nemzetiségi képviselők és az ujonc létszámemelés.

Budapest, nov. 14. A nemzetiségi képviselők — mint hírlik nagy obstrukcióra készülnek az esetre, ha a kormány az ujonclétszám felemelésével fog előállni. Mint hire jár, hajlandók alkudozásba is bocsátkozni. Az obstrukciót abban hagyják, — ha a kormány a választási jogról szóló törvényjavaslatot beterjeszti az ujonc létszám javaslat előtt. De az általános választói jog javaslatot is csak úgy fogadják el, ha az megfelel az ő törekvéseiknek.

A bestiális anya.

Leányával verekedett.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 14.

A rendőrség csábítás büntette címén letartóztatta özv. Ringel Istvánné, született Róth Teréz 45 éves napszámosasszonyt, aki saját leánygyermekével üzerkedett. A bestiális anyának két leánya volt, akiket arra kényszerített, hogy erkölcstelen uton pénzt keressenek. Az anya maga hordta gyermekeit a vásárra. Sűrűn vitte a Zöld-koszoru szállodába és az éjszakai mulató helyekre. A gyermekek hevesen tiltakoztak az ocsmányságok ellen, ilyenkor az elvetemült asszony kegyetlenül ütötte, verte a szegény leányokat. Tegnap Ringelné 17 éves leányát a Kazinczy-utca 8. számú házba vitte egy urhoz. A kapu előtt a leány sirva fakadt és hangosan kiabálta:

— Elég volt már a gyalázatból! Nem megyek! Ha meghalok sem megyek!

Az anya az utcán össze vissza verte a gyermeket, míg végül is a szegény teremtés engedni volt kénytelen. Az izgalmas jelenetnek tanuja volt Weisz Bertalan bádogos, aki figyelmesé tett egy rendőrt az esetre. A rendőr igazolásra szólította fel Ringelnét, majd a leányával együtt bevitte a főkapitányságra. Itt a fiatal leány maga vallotta, hogy az anya bűnre kényszerítette. A nyomozást kiterjesztették Ringelné lakására is. A Kisfüvaros-utca 6. számú ház lakói egybehangzóan azt vallották, hogy az anya veréssel kényszerítette gyermekeit az erkölcstelenségre. Erre a rendőrség letartóztatta a bestiális asszonyt.

Szerencsétlenség a katonai gyakorlótéren.

Meglötte a főhadnagyát.

— Saját tudósítónktól. —

Kassa, nov. 14.

Tegnap — mint már jelentettük — nagy szerencsétlenség történt a gyakorlótéren. Egy önkéntes fegyvere vigyázatlansága folytán elsült és a gyakorlótöltény fojtása egy főhadnagy lábába furódott s azon oly súlyos sebesülést okozott, hogy a főhadnagyot kórházba kellett szállítani. Ujabban a következőket jelentik:

Tegnap reggel a 34-ik gyalogezred önkéntesei vaktöltényekkel felszerelve, a katonai gyakorlótéren harcszerű mozdulatokat gyakoroltak. A rajvonalon lövöldöző önkéntesek főhadnagya: Bosits Miklós, a gyakorlat végén a tüzelést beszüntette és a rajvonala elé ment. Épen egy önkéntes elé akart lépni, mert észrevette, hogy az a fegyverét nem zárta el, midőn a fegyver elsült és az egy lépés távolságban álló Bosits Miklós alsó lábszárának husába hatolt be a lövedék fojtása és azon súlyos sebet ejtett. Bosits erre még vagy tíz lépést tovább ment és csak akkor ült le a földre, midőn századosának megjelentette sebesülését. Rögtön kocsit hozattak és beszállították a szerencsétlenül járt főhadnagyot a katonai kórházba. Az önkéntes ellen megindították a vizsgálatot.

Érdekes, hogy Bosits főhadnagy az, akinek öcsce a kassai vérengzés egyik szereplője.

Halálos végű robbanás.

Szerencsétlenség a kutfurásnál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 14.

Hódmezővásárhelyről írja tudósítónk: Soós Sámuel kutfurómesternek a Kistópart-utca 3. szám alatti házának udvarán egy lakatosműhely van, melyben tegnap délelőtt Olasz Ferenc és Rác Ferenc kutfurómunkások dolgoztak. Egy vascsövet furtak oly módon, hogy Olasz tartotta a csövet. Rác pedig hajtotta a furógépet.

A munka csendesen és rendben folyt, mikor úgy 11 óra tájon bement a műhelybe a mester Soós Sámuel és a műhely sarkában elhelyezett ládából kivett egy diónagyságu szemcsés aloidot, amely veszedelmes robbanószerből mintegy 3 kilónyi volt elhelyezve a ládában. Ezt a robbantó szert az artézi kutak furásánál szokták használni olyankor, mikor a lebecsátott cső vizrétegen ment már keresztül.

Soós Sámuel arról akarván meggyőződni, hogy a szernek megvan-e a robbanó ereje, a diónagyságu aloidot egy üllővasra helyezte, hogy majd gyufát gyújt s ezzel megpróbálja annak robbanó képességét. Rendes körülmények között az ilyen kísérletezés nem jár veszedelemmel, mert az aloid csak hirtelen sistergést okoz és csak olyan lobbót vet, mint egy gyűszűnyi szabadon levő és meggyújtott puskapor.

Mikor az aloidot a mester elhelyezte az üllőn, meggyújtott egy gyufát s azt is oda helyezte a veszedelmes anyag mellé, hogy a gyufa lángja ahhoz ért.

Ebben a pillanatban aztán rémes szerencsétlenség történt. Az üllőre helyezett aloid felrobbant, de ez még nem lett volna baj, hanem a szétpattanó szikrától és lángtól, vagy pedig a nagy légnnyomás következtében felrobbant a ládában elhelyezett három kilogramm sulyu aloid is, olyan réműletes dőrejjel, mely rettegésbe ejtette az egész környéket. A műhely tetjét a robbanás feltépte, két falát kidöntötte s az elképzelhető legnagyobb és legmegdöbbentőbb rombolást okozta.

A veszedelem pillanatában Soós Sámuel kutfurómester és Olasz Ferenc munkás kiugrottak a műhely ajtaján, de nem tudott kiugrani Rác Ferenc, aki felbukott és elesett s oly súlyos sérüléseket szenvedett a fején, hogy pár pillanat alatt meghalt.

A robbanás után közvetlen Olasz, aki nem vesztette el lélekjelenlétét, beugrott a dűledező műhelybe s kiemelte onnan a földön fekvő Rácot, de ez háromszor felsóhajtván, hogy: „Jaj Istenem!” kezei között meghalt.

Az óriási dőrej hallatára egy pillanatra összeszaladt az egész utca s pár pillanat alatt ott volt az éppen arra járó dr. Iricz orvos is, aki a koromfekete arccal ott álló és szintén súlyos égési sebeket szenvedett Soósnak és Olasznak bekötözte a fejét.

A borzalmas esetről a helyszínén megjelent rendőrség jegyzőkönyvet vett fel s Rác Ferenc hulláját a kir. járásbíróság kiküldötteinek jelenlétében délután a kórházban felboncoltatta.

A megindult vizsgálat főleg abban az irányban folyik, hogy a végzetes szerencsétlenség miatt kit terhel a felelősség, mert azt még elgondolni is borzasztó, hogy 3 kilogramm aloidot csak úgy szabadon hagyjanak egy műhelyben, a hol minden pillanatban beállhat a felrobbanás veszedelme.

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődéjében

DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

Törvénykezés.

Egy kereskedő bukása. Szépen berendezett nagy fűszer és lisztkereskedése volt még egy pár évvel ezelőtt Csapó-utca egyik legforgalmasabb pontján Rosenthal Sándor kereskedőnek. Mindenkint csodálattal töltött el, amikor a nagyforgalmu, fényes üzlet tulajdonosa alig egy pár évi működés után csődöt kért maga ellen. A hitelezők csalárd bukás büntette miatt feljelentést tettek Rosenthal Sándor ellen és a törvényszék tárgyalta ezt az ügyet. Vádlott ugyanis 1901. május hó 1-én modern berendezésű fűszerüzletet nyitott Csapó-utcán s dacára hogy évenként mintegy kétszáz ezer kor. forgalmat csinált, már 1903. évi április havában csődöt kért maga ellen. — Vádtárgyát képezte, hogy Rosenthal Sándor közvetlen a csődnitás előtt Kohn Ferenc karcagi kereskedőnek 2200 korona értékű fűszert szállított és ezzel jóhiszemű hitelezőit megkárosította. A törvényszék a nagyszámu enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett Rosenthal Sándort 100 korona pénzbüntetésre ítélte, míg Krausz Gyulát és Kohn Ferencet, kik a bűnrészeség gyanuja alatt állottak, felmentette. Vádlottak az ítéletben megnyugodtak, míg az ügyész felebbezést jelentett be.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1906. nov. 14.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők állandók.

1906. októberi búza	7 79	80
1907. áprilisi búza	7 50	—51
októberi rozs		
1906. áprilisi rozs	6 70	—71
októberi zab		
áprilisi zab	7 34	—35
1907. májusi tengeri	5 19	—20
1906. július		
1906. aug.		
szeptembri		
1906. augusztusi repce	13 40	—50

REGENY-CSARNOK.

Barangolás Erdélyben.

24 Irta: **Oláh Gábor.**

Balodalt sziklába vágott uton törtünk előre. A hasadék alját a Hésdát patlak csörteti át. Három hidat vert rá; az utolsó már ellopta a karfáját. valami éhes oláh. Felettünk csaknem egetzáró, merészen ivló sziklaszálak állanak őrt. Legszebb és legfenyegetőbb köztük az. Angyalszárny nevű; mintha Belialnak felszárnya csattogna odafent a zergék világában, vergődve, földhöz lánczolva, örök Prometheusként. Mellette a Patkóskő, melynek tetején látszanak Szent László urunk nem kis lovának patkónyomai. Ennek a tetejéről zuhant le egy vakmerő zergevadász. Felséges utat tehetett meg lelketlen teste, míg lehullócsillagzott a mélységbe. Haj, magasból még esni is dicsőség! Ez a zergevadász is szerencsétlenségének köszönheti, hogy halhatatlanná vált. A Patkóskő oldala óriási siklap, Gigász gyermekeknek való iskolai palatábla. Aladdin társamnak szertelen gondolata támadt: oda kellenne bevésni méteres betűkkel ezer szóban a magyar nemzet történetét. Szerintem helyesebb volna ide a Szent László legendáját; a magyar nemzet történetét pedig a Vaskapu falára. — Talán a Gigászok, a Titánok innen ostromolták meg valahajanta az egész világot. hányták úgy össze-

vissza ezeket a rettenetes parittyaköveket. Az angyalszárny alatt kúrtólyuk furja át tündérkapu gyanánt a sziklaszálát; mint ha valami óriás érekigyó bujt volna ott át, mikor a Jupiterdöntők farkára hágtak.

A harmadik hidnál, egymással szemközt, két barlang sötétlik fent, harminc méter magasan. Egyik a Balika vára, másik a Leánykő. A Balika várát bejártuk gyertyavilág mellett. Az eleje valóságos kővár volt valaha; a a sziklafalba ragasztott kőfal nyomát, egy fülke romját még most is láthatni. Bent két ágra szakad az elővár; jobbra és balra, felfelé menedékesen furódik be a hegy hasába. Isten tudja, hova viszen. Nem mentünk be messzire, mert sáros, luekos a talaj. Azt tartják, itt tanyáztak a Rákóczi korabeli Balika világból számkivetett rablólovagjai, fittyet hányva e még akkor megközelíthetetlen tündérvárból istennek, embernek. Adorján Manassét is itt hálaltja meg Jókai a szép Blauka hercegnővel, mikor Toroczko felé törekednek, a fellázadt oláhság testén át. Balika várában van az a kúrtóforma lyuk, melybe az egyszeri tordai kéményseprő beleszorult s ott is vészett. Gyászorsza megütötte szívét a tordai unitárius papnak, pennaforogató Gyöngyösi Jánosnak, elyannyira, hogy leonimust kanyarított rá, mondván: „Jobbra de balra forog, sir szem, könye csorog.”

Öreg este lett, mire visszavergődünk Tordára. mert határtalan barátomnak lépéjébe állott az „ördöglövés” vagy micsoda.

Nyavalygósan vánszorgott a rettenetes kavicsos uton vékonytalpu szandáljában. Nyögött olyanokat, mint a lyukba szorult tordai kéményseprő. Másnap reggelre azonban ember lett. Megköszöntük kevéshangu Dániel bátyánknak a szives látást s megeresztett inakkal indultunk Várfalva felé, át a világhírű tordai hidon, Erdély remek alkotmányán.

(Folytatjuk)

László Zsigmond
állatorvosi-rendelő
irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30.

ÉRTESÍTÉS.

Valamennyi sertés hizlaló szives tudomására hozzuk, hogy a jövő héten a szalámi gyártást ismét megkezdjük.

Veszünk bármily mennyiségű sertés húst napi árban és csakis kihizlalt vésmentes elsőrangú sertéshusra reflektálunk. Átvétel folytonosan. Üzleteket a nap bármely szakában kötünk.

Tisztelettel
Vidoni Testvérek és Társa.

Fulard-selyem

65 krtól 3 forin-
75 krig méte-
renként kimenő
blouzek és ru-

háknak. Bérmentesítve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték forduló postával. **Henneberg selyemgyára Zürich. II**

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye
és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ujdonságai
Szövetek, Blous flanellek,
Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

A butorvásárló közönség

csakis saját érdekét védi, ha komplet lakberendezését, mennyasszonyi kelengyékben, valamint egyes darabokban való szükségletének beszerzésénél első sorban az utasnak megnyit és fényesen berendezett

Weinberger Nándor

butor raktárát

piacz-utca 70. szám alatt tekinti meg, hol állandó dúsz választék kiállítására van a legfinomabb és legnevesebb fajú fából készült modern divatos réz-, vas- és fém oroknak és a legizlésebb kivitelű kárpított butoroknak.

Az árak olcsóságáról méltóztasának meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

WEINBERGER NÁNDOR

butor kereskedő Piacz-utca 70. sz.
• Saját kárpitos és szobrász műhely. •

1000 liter
ujkerti óbor
eladó

kitünő minőség, **özv. Jánossy Jó-**
zsefnél, Burgondia-utca 18. szám.

Virágzó remek faj
Krizantémumok
olcsón kaphatók
Kontsek Gézánál.

Gyökeres
szőlővessző és gyümölcsfa
eladás.

A gróf Degenfeld és Dr. Ba kányi
urak „Erzsébet” szőlőtelepén kitünő
fajtiszta
gyökeres szőlővessző és
nemes gyümölcsfa oltvány
kapható.

Előjegyezhetni az irodában Debreczenben, Kossuth-utca 32. szám.

4207—1906.

Árlejtési hirdetmény.

A nem teljes vasuti kocsirakományt kitevő dohány jövedékjavak és pedig a debreczeni m. kir. dohány gyár 1907. évi január hó 1-től, 1909. évi december hó 31-ig a debreczeni m. kir. dohánybeváltó hivatal részére pedig 1908. január hó 1-től, 1909. december hó 31-ig leendő helyi fuvarozásának biztosítása céljából ezennel nyilvános árlejtés hirdettetik.

A fuvarozandó javak évi súly mennyisége mintegy ötezer (5000) métermázsára tehető s a fuvarozás a debreczeni M. Á. V. vasuti állomás és a debreczeni dohánygyár, illetőleg a dohánygyár és dohánybeváltó hivatal között teljesítendő.

Az ivenként egy (1) koronás bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb **folyó évi december hó 18-án délelőtt 10 óráig** ezen dohánygyári igazgatósághoz nyújtandók be, a mikor a nyilvános árlejtés is megtartatik.

A megajánlott összár 5%-át kitevő bánatpénz letételéről szóló adóhivatali elismervények az ajánlatokhoz melléklendők.

Egyébb tudni valók az „Áltaános” és „Részletes” feltételekben foglaltatnak melyek a dohánygyárban rendelkezésre állanak és a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a pályázók ajánlatukban kijelenteni kötelesek, hogy a feltételekben foglaltakat ismerik és azoknak magukat alávetik.

Debreczen, 1906. november hó 12.

M. kir. Dohánygyári
Igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Szabó Lajos fiai cég
Debreczen

ajánlja dusan felszerelt raktárát,
hol

Szőnyegeg, csipke- és szövet
függönyök.

Applikált stórok.

Agy- és asztalterítők.

Beszterczebányai pokróczok
flanell takarók.

Paplanok, matrácok.

Kész női- és férfi fehérnemű.

Menyasszonyi kelengyék

jutányos szabott áron besze-
rezhetők.

Kirakataink állandó a legújabb
divatcikkekben vannak összeállítva.

Köszén!

Magyar

Porosz

és Brikett

minőségűt

legpontosabban és leggyorsabban
házhoz szállit

Varga Károly

Hatvan-utca 70. sz.

Telefon 465. sz. Telefon 465. sz.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város
Főispánja.

244. szám. vrs.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál egy házipénztári tiszti és egy polgári biztosi állás fog az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésen választás útján betöltetni.

A házipénztári tiszti állás évi 1500 korona fizetéstől és 300 korona lakáspénzből, a polgári biztosi állás évi 1400 korona fizetéstől és 200 korona lakáspénzből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ez állásokra pályázni kívánnak, hogy a minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám mint a kijelölő választmány elnökéhez **folyó évi november hó 25. napjának délelőtt 12 órájáig** annyival is inkább benyújtásák, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vételét nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedendő állásokra pályázat nyittatik.

Debreczen, 1906. november 8.

Weszprémy Zoltán
főispán.

Eladó szőlő.

Sámszonban egy 8 kat. holdas gyönyörű fekvésű lakó házzal ellátott szőlő, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. — Vasuti állomáshoz egy negyed óra, fedetlen állapotban megtekinthető. Czim a kiadóhivatalban.



Nincs többé szobafüst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

„Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete”

Csapó-u. 1. sz. (sarok) Hajdu-ház.

Január hó 1-vel kezdi meg működését. Minden évtársulat **5 évre alakil. Egy törzsbetét 50 fillér**, mely hetenként avagy havonként fizetendő.

• **Kölcsönök adatnak:** 1. A befizetett összeg $\frac{1}{10}$ -ed része kezesség nélkül. 2. Kezesség mellett (a kezességnek nem kell szöv. tagnak lennie.) 3. Jelzalog kölcsönök, ingatlanokra való bekebelezés mellett. 4. Zálogkölcsönök, biztosítékul elfogadható értékekre.

Minden törzsbetét (50 fillér — 25 kr.) után 100 korona kölcsönre való helyi kölcsön, mely 50 fillérben foglaltatik a kamat is; tehát külön kamat nem fizetendő.

Érdeklődők f. hó 20-tól kezdve az intézet helyiségében nyerhetnek bővebb felvilágosítást.

Dr. Szöllős Dezső,

• jogtanácsos.

Kozma László,

elnök.

Thieszen Arthur,

ügyv. igazg.

Petroleum

legjobb minőségben
legolcsóbban beszerezhetők

Ungár és Berger

üzégnél, Csapó-utca 10. sz.
Házhoz szállítva 5 literes kannákban.

Nagy Sándor

ékl. mérnök

magánmérnöki irodája
Debreczen, Simonffy-u. 37.

Legjobb bajuszodró a híres
DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

Megeredt a legolcsóbb
petroleum forrás.

Hol?

Fazekas Kálmán,

fűszer-, festék- és petroleum raktárában
Hatvan-u. 5. szám.

1 liter legfinomabb szalon pet-
roleum 14 kr. a legkényesebb
körégő lampákba használható. ←

Az üzlet Szombaton este fél 5 kor nyílik.



Seccessiós

Inga és Salon órák, pontos
zsebórák és szép ókszerék
legolcsóbban kaphatók

Kurian Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.
Javítások legolcsóbban jóállással.

Szövetkezetünk

második évtársulalába tagok már most
fölvételnek.

Új kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január
1-től kezdve fizetendők.

⇒ Egy törzsbetét 50 fillér. ←

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít
Négyéves évtársulat.

Jelentkezhetni az intézet hivatalos
helyiségében Piacz-utca 65. sz. Czé-
gely ház.

A központi bank
m. sz. igazgatósága.

Idei termésű zamatos
Ceilon és Cuba kávé
naponként

frissen pergelt kávé.

Zamatos teák.

Friss lipthói túró.

Valódi szegedi idei paprika

Kohn Henrik

üzégnél kapható

Debreczenben, gr. Degenfeld-tér 7



Stock-cognac Medicinal

kezeség mellett, tiszta
borból párolt
Állandó vegyi ellenőrzés
alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,
Fiume-Barcola.

Csakis elsőrendű üzle-
tekben kapható.

Angyal Drogueria.

Rác Herman

DEBRECZEN, Fötér 42. sz.
Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi
árakban, köt-
szerek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek,
szivacs, piperecikkek,
illatszerek, gazdasági
cikkek, rovarirtó sze-
rek stb. a legnagyobb
választékban kapható.

Szövetkezés! Szerekség! Erő: a jólét alapja!

Aláírási felhívás.

A ki fiának pályája kezdetén pót akar adni.
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
A ki önlálósítani akar a magát.
A ki házat, földet akar szerezni olcsó, kényel-
mes lefizetésre.
A ki öreg napjaira betegségére nem akar
másra szorulni, idején gondoskodjék és lépjen
be a

Népszegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába
erőjéhez méten heti befizetéssel.
Iskolás gyermekekre, kis jövedelmű egyénekre
való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagul lépni.
Befizetésre mindenki könnyen törleszt-
hető kölcsönt kaphat, mert társulataink 6
és 12 évesek.

Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 be-
tétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok
lejártáig cc. 1.750.000 K. befizetésnek felel meg
mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszonered-
ményben fognak részesülni.

Eddig 800 esetben 600.000 kor. köl-
csönt adunk ki szövetkezetünk tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a NÉPSZEGÉLYZŐ
BANK m. sz. helyiségeiben Piac-u. 42 Lamprecht
palota

AZ IGAZGATÓSÁG: Domahidy Ele-
mér, Hajdu vm. és Debreczen sz. kir. város v. főis-
pánja elnök. Forrai Ernő, földbírt. alelnök. Kontsek
Géza, nagyker. alelnök. Geréby Pál földbírtokos
ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd jog-
tanácsos. Dr. Békányi Emil. Békés Lajos. Dr. Kaut
Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés
Emil. Somogy László. Lamprecht Trigyés. Lusztig
Dezso Werlin Sándor. Dr. Varga Elemér. FELÜGYE-
LŐ BIZOTTSÁG: Gyurcsány Béla, Trigárszky Emil,
Ungár Jenő.

Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

Őszi idényre ajánlja

remek kivitelben

Sima és mintás czibelinek 80
krtól feljebb.

Flanelek, barchetek.

Tiroli posztó 120 cm. széles
45 kr.

Férfi-, női- és gyermek trico.

Sifon, clott, flanel és parchet alsó
szoknya és bugyi.

Casmir, posztó. Plüss, Zsenilia
kendő

s még sok elő nem sorolt áru dus
választékban leszállított árban.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Törlesztés, valamint másféle pénzkölcsönöket igen kedvező fizetési feltételekkel a lehető legkisebb kamat mellett folyósítat; drága kamatu kölcsönöket kieséreltet; birtokokat vesz és elad: Héry bankirodája Piacz u. 46. (Szentanna-u. sarok.)

Antalfy Ferencz könyvkötő, bőrdíszműves Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Egy szép és korrekt helyesírással bíró, intelligens megjelenésű fiatal ember állást keres. — Czim a kiadóhivatalban.

Felsőréz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és árucarnokánál.”

Villanycsengőt olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

Tanuló egy fűszerüzletbe, tanuló egy papír és könyvkereskedésbe fizetéssel felvették. Czim a kiadóba.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignáz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Szén megrendelhető Neumann dohánytözsében az iparbank mellett.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz **Rosenberg Béni** Bádógos-u. 4. sz.

Kaptákat készen raktáron tartnak és min-ták után megrendelésre készítünk. **Csizmadiák** termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Csizmadiák tanoncokat napibér mellett szegődttetünk. **Csizmadiák** termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyármányu kézi és láda kofferekben, saját gyármányu utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

Takarítónőt keres garçon lakásu fiatalember lakásért. Csapó-utca 30.

1 liter petroleum 14 krajczár Darvas Miksa fűszer üzletében Teleky utca 104.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Kristály petróleum! a legfinomabb, mely szép, fehér fényt ad és tartós; mégsem drágább mint aféle hirdetett sárga büzös petróleum. Kapható csakis **Térei J.** utóda cégénél Hatvan-utca 13.

Elveszett egy 5 hónapos Lord névre hallgató sárga daxli kölyök kutya, megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül. Kovács Róza Bethlen u. 41.

Hajdusági hajuszpedrő.



Védjegy.

Szép a hajusz
a híres
HAJDUSÁG PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügy-miniszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléselei leszámítolása.

Százáknak személyes hitei nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betétöket elfogad gyümölcsötetés széljából, betéti könyvecskére, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4¹/₂ kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Óvadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tözsdei megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

☉ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója.

Minden utánzás és utánnyomás büntetve lesz. Egyedüli valódi a

Thierry Balsam



Allein echter Balsam aus der Schutzengal-Apothek von A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

csak a zöld apácza védjeggyel. Törvényesen védve. Régi híres, utólréhetetlen emésztés zavaroknál, gyomorgörcs, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. stb. — Ára 2 kis vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent zárta 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs
non plus ultra

minden még oly régi seb, gnyladás, sérülés, kisebesedés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beküldése vagy utánvétellel

THIERRY A. gyógyszerész.

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

☉ Raktár Budapestben Török József és Dr. Egger E. L. LugosonVértés L. gyógyszerészeknél.

Pintér Dezső

előkelő óra és ékszer üzletében

legujabb sveitzi óra

különlegességek

jutányos árért 5 évi jótállással kaphatók.

Arany- és ezüst ékszerek nagy választékban. — Különleges inga- és ebédő stb. órák raktáron. — Javítások 1 évi jótállással gyorsan és pontosan. — Vidéki megrendeléseket azonnal elintézik.

Főtér 12. (Stenczinger-ház.)

Hirdetmény.

1906. évi november hó 21-én d. e. 9 órakor a debreczeni cs. és kir. helyörség részére az 1907. évi január hó elsejétől, 1907. évi december hó 31-ig szükségelt **élelmiczikkek** írásbeli ajánlattárgyalás útján biztosítottatnak.

Az ajánlattárgyalás a pavillon laktanyában a cs. és kir. helyörségi élelmezési bizottság irodájában tartatik meg. Ugyanott vétetnek át a **f. é. november hó 21-ig d. e. 9 óráig** beküldendő írásbeli (lepecsételt és egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok az árumintákkal együtt.

A biztosítás kiterjed:

1. marhabús és disznóhúsra.
2. disznózsirra.
3. mindennemű fűszerekre, lisztre, hüvelyes és más vetemény nemekre.

Az Ajánlatok a döntésig kötelezők. Az ajánlattárgyalásban való részvételhez szükséges feltételek, valamint esetleges felvilágosítások a bizottság irodájában naponként d. e. 10—12-ig a kezelő tiszt által adatnak, (a pavillon laktanyai élelmezési irodában.)

A debreczeni cs. és kir. helyörségi élelmezési bizottsága.

A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagyérdemű hölgyközönség részéről már 10 év óta tapasztalni szerencsém van, arra serkentett hogy az eddig is minden igényt kielégít

derékfűző (mieder) üzletemet megnagyobbítottam. Most, midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom, egyidejűleg jelezni bátorkodom, hogy mieder-üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktáron nagy választékban tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészíték.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária-kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Sérvkötők, haskötők,
gumi görcsér harisnyák
mérték szerint legpontosabban készíttetnek

Schön Sándor

kezyü, kötszer és orvosi műszertárban
Debreczen,
Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kölcsönnyekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal mellett.

Elfogadunk takarékbetéteket

betét könyvekre és check-számlára.

Elzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házsokra.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozásoknak, és bérletnek.

Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat

értékpapírok vásárlására és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidék pénzügyintézetek részvényeire.

Leszámitolunk tározo-váltókat

az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

Érespénzek és külföldi bankjegyek

bevételei.

A magyar kir. szab. osztálysorsjáték

főelárusító helye.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

47 kiló volt
Dr. Gera Attila voloszáknai ur, aki a tüdővészéből ennyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



120 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett avindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorosnóknak, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár **Török J.** Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovátton, Debreczen mellett, Kossuth-utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Ismét

óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált vált ez a mondás:

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél.

Csak az

utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

**A legnagyobb főnyereményt
400.000 K.-t a 19406. számra**

90.000	koronát a	3148	számra	15.000	koronát a	95793	számra
60.000	„ „	3952	„ „	15.000	„ „	115220	„ „
50.000	„ „	64714	„ „	15.000	„ „	121497	„ „
30.000	„ „	42778	„ „	15.000	„ „	97214	„ „
30.000	„ „	88837	„ „	10.000	„ „	35828	„ „
25.000	„ „	15900	„ „	10.000	„ „	35828	„ „
20.000	„ „	88000	„ „	10.000	„ „	71772	„ „
15.000	„ „	43841	„ „				

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszik feltétlenül Gaedicke szerencsegyűjtődéjében, mert eddig ott nyerték, bizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az I. osztály huzása már

november hó 22. és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára:

Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolezad sorsjegy
12.— 6.— 3.— 1.50 korona.

Minden vevőimnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sorsjátékra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend.

Kisérleje meg egyszer szerencsésjét Gaedicke szerencsegyűjtődéjében s Ön bizton számíthat eredményre.

GAEDICKE bankház

BUDAPEST, VI., Kossuth Lajos-utca 11.

Neumann M. ruhaüzletében vásárolhatunk a legbiztosabban.
Neumann M. ruhái szépek, jó szabásuak és tartósak.
Neumann M. az ország első és legnagyobb ruha üzlete.
Neumann M. nál a szabott ár minden darabon fel van jegyezve.
Neumann M. áruháza Piacz-u. 51., a főpostával szemben van.

Dr. SZÁSZ ADOLF
 medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés,
 Fejlesztő gymnastica (gyermekeknek).
 Orvosi massage. — Tulhevített száraz
 levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és
 Galvanizálás.)

Félix Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!! Allandó fürdő vendég (8000 eze. en. felül.) Bären-
 dezve téli tartózkodásra is.

A fürdőkől vezető folyósók állandóan
 fűtve vannak, bármilyen időben meg-
 hűlés veszélye nélkül lehet a kurát
 eredménnyel használni. **Gyógyjaval-**
lat: fürdő alakjában: **Máj és Epehó-**
lyag betegségeinél, **Sárgaság** és **Ve-**
sekőveknél stb. meglepő gyógyhatás.

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd,
 vacsora, szoba, fűtés, világítás és für-
 dés jár. I-ső osztály naponta 7 korona.
 II-od osztály naponta 5 korona. Allandó
 posta, távirida, helyközi telephon, vasut
 közlekedés naponta 4 szer. **Prospekt**
 bérmentve küld az Igazgatóság.

Legnagyobb Női felöltő és kalap áruház

RÓZSA

Telefon hívó 481.

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Telefon hívó 481.

ÜZLET FELOSZLATÁS.

Két üzletem **egyikét** Csapó-utca sarok és kenyér-piacz sa-
 rok alatt levő

Maradék aruházat

visszavonhatatlanul **feloszlatom.**

Az összes áruk nagyon **olcsón** lesznek oladva.

LÖWY E.

Piacz-utca 24. Fehérló szálloda mellett.

Üzlet feloszlátás.

Üzlet feloszlátás.

ÜZLET FELOSZLATÁS.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.